

原來人老了也要富養

大家都在談如何富養孩子，卻甚少有人在談如何富養中老年人。

所謂富養，不僅是給自己提供豐厚的物質生活，還要給自己富足的精神生活。這樣，晚年才能過得順遂、安寧、幸福、快樂！

1.主動表達情緒

中國人大多數的性格是沉默、內斂、含蓄的，而我們這一代更是有着自我犧牲和隱忍的精神，遇事不肯對兒女多言，不願成為拖累，更是很少表達自己內心的情緒。有時甚至把對孩子的思念、對生活的失落、與日俱增的孤獨清冷，對着身邊的老伴胡鬧一通，作為情緒的出口。

這是對身心都百害而無一利的。我們必須學會主動表達自己的情緒，有什么想法跟子女說出來。偶爾也可以旅遊散散心，開闊一下自己的身心。

2.養成良好的生活習慣，活到老學到老

要勇于“浪費”，剩菜剩飯儘量少吃，我們的身體情況已然經不起細菌的侵蝕。堅持鍛煉，可以散步、慢跑、打太極拳。不要太省，該花的錢得花。對於新興事物，要多學習、趕潮流，適當培養自己的愛好，若能開心，都可以嘗試。

3.對身體的變化要學會大驚小怪

這也是最重要的一點，別扛。健康最主要，別怕病，也別以為自己就能扛着，什么年紀什么

體質。及時照看好自己的健康，活得健康才活得自由。

因此，對待自己的身體要學會大驚小怪。常常自測，警惕頭昏、胸悶等各種小症狀，不怕大驚小怪，每年定期體檢，小毛病拖大了，不僅給自己找罪受，更是給子女添麻煩。

4.把自己當成“老頑童”

我們年輕時歷經磨難，如今生活富足了，像個孩子無憂慮地生活又何妨？想說就大聲地說，想笑就開懷地笑，想玩就盡情地玩，當個“樂退族”，利人利己。

子女對父母富養，是一種真正的孝順，自己對自己的富養，則是一種更高超的生活態度。



比較幾種解凍方法。

1.泡在冷水里 解凍時間:60分鐘

推薦指數:1星級

冷水解凍通常需要1個小時以上，很容易發生微生物大量繁殖的問題，安全隱患大大的。

而且，泡在水里的肉，可溶性蛋白質、氨基酸、B族維生素等都會流失。

微生物，煮熟就沒事了？不是的！微生物被加熱殺死了，但它們的部分耐熱毒素仍然留在食物里，不會被加熱分解。比如，黃麴黴會分泌黃麴黴毒素，是一種明確的致癌物；沙門氏菌、志賀氏菌、大腸桿菌等在裂解後會釋放內毒素，引起炎症反應，可能造成腹瀉、發燒等。

生肉被病原微生物污染的風險較高，所以即使是煮熟之後才下肚的肉，也不能任由微生物大量繁殖。

2.泡在熱水里 解凍時間:50分鐘

推薦指數:1星級

雖然熱水能一定程度上抑制微生物的生長，可是熱水泡過的肉好難吃啊！熱水會讓肉最外層的蛋白質迅速「變性」、皺縮，並出現空隙。肉里的汁液帶着

凍肉怎麼解凍最好？



營養物質不斷流出，流失率比泡冷水高多了。而且，熱水泡肉解凍並不會比冷水快多少。熱水只能讓最外層的肉迅速化掉，熱傳遞到內層的速度仍然很慢。

3.空氣解凍 解凍時間:75分鐘

推薦指數:1星級

直接放在室溫下解凍，同樣面臨着微生物大量繁殖的問題。此外，和空氣大面積接觸，肉里面的脂肪、蛋白質會發生氧化，肉的品質會下降。

4.微波爐 解凍時間:3分鐘

推薦指數:3星級

真的很着急解凍怎麼辦？好消息是，微波爐可以幫到你，用它解凍是相對快且安全的。

壞消息是，臨時抱佛腳很容易發生肉局部過熱的情況。由於水吸收微波的能力大於冰，導致肉表面上已經化成水的部分，更容易吸收微波並繼續變熱，最後外面一層都快熟了，而切開裏面還是硬邦邦的。

5.最推薦的方法 冷藏室解凍 解凍時間:12小時

推薦指數:5星級

最推薦的化凍肉方法——直接把肉從冰箱的冷凍室移到冷藏室，放着慢慢解凍。冷藏室的溫度在3~5°C之間，這個溫度下冰能夠融化，同時氧化反應和微生物繁殖也會被抑制。

微生物繁殖、蛋白質和脂肪氧化、營養流失等等……全都迎刃而解啦！

雖然這樣耗時確實很長，但這樣化凍的肉不僅最安全，品質也是最好的。十幾個小時的時間，讓汁液能夠充足地被收回組織裏面去，儘可能讓食物復原成被凍之前的狀態，汁液豐富又有彈性。就算化凍後不能馬上處理，在冷藏室稍多放一陣子，也不用擔心微生物迅速增長的問題。

答案很明顯，集肉的安全性、品質高為一體的方法，非冷藏室莫屬啦！它唯一的缺點就是慢，要提前12小時計劃好。

體內有血栓雙腿先知

一、為什麼我們體內會有血栓？

血栓，就是堵塞在體內的血塊，使血管通道發生“大塞車”，相關的臟器沒有充足的血液供應，增加死亡風險。當血栓在大腦的時候，就會造成腦梗；當血栓在心臟的時候，就會造成心梗；當血栓在肺部的時候，就會造成肺栓塞……

那麼，血栓是如何形成的呢？

我們的血液中存在凝血系統和抗凝系統。正常情況下，凝血系統和抗凝系統會保持平衡，使血液在血管中正常流動，不會引起堵塞。

但是，因為一些特殊的情況，比如血流速度變慢、凝血因子病變、血管損傷等，導致凝血功能亢進，或者抗凝功能減弱，就會失衡，產生血栓。

通常，血栓可以分為動脈血栓栓塞和靜脈血栓塞兩種類型。

動脈血栓是心梗、腦梗的元兇，比如腦血管血栓、心臟血管的栓塞。腦血管血栓表現為一側肢體功能障礙，引起偏癱、昏迷、言語不清、視覺障礙等，嚴重的會造成殘疾，甚至死亡。心臟血管血栓會引起心絞痛、心肌梗死，導致間歇性跛行，甚至壞疽，需要截肢。

靜脈血栓是“隱形殺手”，發生率遠遠高於動脈血栓。靜脈血栓常見於下肢靜脈，容易

引起肺栓塞，以及急性心肺功能障礙，表現為呼吸困難、胸痛、咳血、暈厥等，情況嚴重的話，可能會導致猝死。

二、有沒有血栓，看雙腿就知道

如果雙腿出現以下症狀，十有八九是被血栓盯上了，應提高警惕：

1. 腿部浮腫

飲水過多、長時間站立或者久坐不動等，雙腿都會浮腫。但很少人知道，血栓也會導致雙腿浮腫。因為血栓會堵塞血管，延緩血液流動的速度，影響正常的代謝功能，導致水分無法正常排泄。

再加上雙腿位於人體下部，更容易使水分堆積，所以就會導致水腫，而且水腫的形狀不規則。

2. 腿部發涼

腳部位於肢體的末端，距離供應血液的心



臟比較遠，所以腳部的溫度通常會比較低，當血栓發生的時候，血液難以到達腳部，新陳代謝減弱，產生的熱能變少，溫度會更低，變得冷冰冰的。

冬天氣溫低，腳部發涼比較正常，但是如果在炎熱的夏天，腳部也是冷冰冰的，就要警惕是不是血栓導致的了。

3. 雙腿發麻

長時間站立或者久坐不動，雙腿血液流通不暢，腳就容易發麻，休息一會或者站起來活

動活動就好了。需要注意的是，是否只是雙腿發麻，而且發作次數越來越頻繁，可能與血栓密切相關，應及時去醫院進行檢查。

4. 腿部顏色變化

正常的腿部顏色是與膚色一致的，當有血栓形成的時候，腿部血管缺氧，肌肉就會變青或者變紫，嚴重時還會出現大片淤青斑，應引

話，東方文明講究含蓄，不說老人的缺點，只講老年人應該注意養生。要養生先養心，用曾國藩的話說叫君逸臣勞，省思慮，除煩惱。中國養生學都叫人要清心寡欲，淡泊無為，定靜生慧。據傳說活了二百五十七歲的李慶遠在《長生總訣》中歸納出十條：打坐、降心、煉性、超界、敬信、斷緣、收心、簡事、真觀、泰定。有多少人能做到？養生術一大堆，操作起來卻很困難。

老人發明瞭這個簡單易行的辦法，一到六十歲就把自己活埋，有了被活埋的勇氣和智慧，視自己是該死的人了，就能治貪和消除野心，再要降心、斷緣、泰定就比較容易了。他如果不是在六十歲的時候就把自己活埋了，怎能平安度過一場接一場的運動，置之死地而後生？到了九十多歲反而寫出了兩本書，一下子躋身老年新作家的行列，不全是因為寫作的時間長，而是開始寫作的時間晚。

把自己埋起來，躲避災禍和煩惱，干自己喜歡的事。既然是自己喜歡的事就會有助於養生，在自己喜歡中活，活得喜歡。

文章來源：《蔣子龍文集 10：難得一笑》

你有“社交恐懼症”嗎？

生活中的你，有過這樣的場景嗎：當着大伙兒的面發個言，明明打了很多遍腹稿，話到嘴邊卻大腦空白；路上與認識的人迎面相遇，趕緊低頭佯裝看手機，為要不要打招呼思前想後；參加聚會時故作鎮定，一邊努力當“隱形人”，一邊尷尬而不失禮貌地保持微笑……在通訊技術突飛猛進的今天，人際交往卻在某種程度上令人不知所措。這樣的焦慮為何產生？障礙從何而來？

所謂社交恐懼症，醫學上稱之為社交焦慮障礙。其實，大多數人聲稱的“社恐”並未達到疾病程度，而是由醫學概念轉化而來的網絡熱詞，成爲一種具有調侃性質的群體性標籤。

曾有調查顯示，超四成人表示自己存在不同程度的“社交恐懼症”。不論是因爲過于敏感而導致的“社恐自閉”，還是爲保持界限感而形成的“職場社恐”，一千個人可能會有一千種理由“拒絕社交”。只不過，這種迴避行爲並不會減少精神壓力，“社恐式孤獨”也很難帶來長久的安全感。

帽子、墨鏡、耳機、手機……如果用幾個詞勾勒“社恐”的形象，這些“裝備”堪稱“標配”。帽子與墨鏡讓面部表情不易被察覺，耳機是與外部劃清界限的“聽覺籬笆”。縱然人潮人海，我自一片清淨。

值得注意的是，“社恐”不意味着“與世隔絕”，有研究發現，年輕人更喜歡在網絡社交，“線上熱鬧、線下獨處”已成爲一種現象。

但是需要警惕的是，信息科技在提供便

利的同時也製造了隔閡，“手機很近，你卻很遠”。互聯網讓社會交往實現了“不以山海爲遠”，但指尖跳動添加的朋友很難在虛擬世界辨別真假，信息科技下的隔閡由此而生。

從這個角度看，朋友圈設置三天可見、發佈狀態興趣減弱……當前社交媒體平台上更爲謹慎的分享行爲，一定程度上體現着對網絡社交行爲的審視與反思。在快節奏、高負荷的

信息快餐時代，無時無處不在的即時社交耗費着每個人的時間精力，很少有人能靜下心來深入交流，沒有了分享快樂的心境，不再有心有靈犀的默契，難怪有網友說，“我的社交已破產，懶得去經營每一種感情”。

沒有人能成爲一座與世隔絕的孤島，這是人類作爲群居動物的自然秉性。但保持怎樣的社交距離，每個人都可以找到適合自己的尺度。內向本就是種天生的性格，無需刻意迎合或改變，每個人都有權利根據自己的需求，調整人與人之間的社交距離。但可以肯定的是，人機互動不可能完全取代人際交流，字節傳輸載不動驚鴻一瞥的萬千情愫。

社交是一種剛需，社交的方式卻有千萬萬。就像有些人喜歡在深夜的小酒館約上三兩好友把酒言歡，有些人則獨愛對月咏懷，與千年前的文人墨客徹夜暢聊……技術豐富了社交的形式，但永遠不是封閉自己、拒絕他人的藉口。讓人從孤獨中解放出來的，除了人類自己，別無他途。

作者：鄒西曠

腿部4種“求救信號”

起重視。

三、記住3個字，血栓不上身——動起來

世界衛生組織提醒，連續4個小時不運動，靜脈血栓風險就會增加。

所以，要想血栓不傷身，就要動起來，運動可以從頭到腳預防血栓。運動可以促進血液循環，保持有氧代謝，增強心肺功能，預防血脂在血管壁堆積，降低血栓的形成風險。

那麼，怎樣運動比較科學呢？

以走路爲例，走路可以促進全身從頭到腳的血液循環，預防血栓的形成。建議每天走路30分鐘以上，約3000米的路程，並且堅持下去，一星期運動至少運動5次，走到微微出汗即可。

同時，還要注意運動後的心率，應保持在正常水平，切忌過度運動，有一個計算心率的公式：

$$\text{運動後心率} + \text{年齡} = 170$$

比如年齡50歲的人，運動後的心率達到120就行，可以根據自己實際的身體情況來調整，但最好不要超過150次。

很多人以爲血栓是中老年人的“專屬”，其實不是，近年來，越來越多的年輕人被血栓盯上，原因不僅在於缺乏運動，還在於飲食不健康、長期熬夜、喝水較少等。所以，預防血栓，一定要養成健康的生活方式。